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Ha tehát csak azt akarjuk az állam hozzájá­
rulásának tekinteni, a mi a kormánybiztosi javas­
latban ilyenül feltüntetve van s ennél többet elér­
ni nem kívánunk: erre nézve nem szükséges külön 
törvény' alkotását kérelmeznünk; mert e tekintet­
ben az 1875. VII. és az 1881. XLII. törvénycik­
kek már elég bőven intézkednek. Sőt az. utóbb em­
lített törvény az ármeatesitő társulatoknak még 
több jogot ad, mint a mennyi kedvezményt 
a kormánybiztosi javaslat szerint kérelmeznénk. 
Ezen törvény szerint ugyanis nemcsak kérhetjük, 
de követelhetjük is, hogy ne csupán a kormánybiz­
tosság által felhasznált 6 millió forintnak 8°/0-tó- 
lija vétessék a katasteri tiszta jövedelem és a föld­
adó megállapításánál illetőleg visszatérítésénél figye­
lembe : hanem az ármentesitésre és belvizszabályo- 
zásra a töltések első izbeni kiépítése s a Tisza, 
Körös és Maros közti ármentesitő társulatok meg­
alakulása óta befektetett, úgyszintén a még azután 
befektetendő költségek 87o‘tól'ja s ezenkívül úgy 
a töltések, mint a belvizszabályozási müvek fenn­
tartási költségeinek egy évi átlaga is.

Sőt még azt sem szükséges külön törvény ho­
zatala utján kérnünk, hogy a földadó visszatérítés 
az 1883-ik év elejétől fogva vegye kezdetét; mert 
erre nézve a legújabban alkotott 188 2. évi XXIX. 
törvénycikk már szintén intézkedik, — kimondván 
hogy „az 1881. évi XLII. törvénycikk által a kü­
lönös gazdasági költségek megtérítésének címén az 
ármentesitett területek részére biztosított rendelke­
zések 1883. január 1-től kezdve még azon esetben 
is érvényesitendők, ha az uj kataster alapján az 
uj adó még akkorra kivethető nem volna."

De van még más észrevételünk is.
Feltéve, hogy a kománvbiztosi javaslat, az ál­

lami hozzájárulást illetőleg helyes alapon nyugszik, 
— a mit az eddig elősorolt indokok mellett két­
ségbe vonni bátorkodunk, — ha mi a földadó visz- 
szatéritést évi 158,000 forintnyi változhatlan ösz- 
szegben kívánjuk inegállapitni, ezzel minden esetre ke­
vesebbet kérünk, mint a mi az ártéri birtokosságot meg­
illeti. Eltekintve ugyanis még attól is, hogy nekünk 
a múltból eredő, nem különben a jövőben keletke­
zendő töltésépítési, védelmi és belvizszabályozási 
költségeket is jogunk van számításba vétetni: köz­
tudomású dolog, hogy a földadó kataster még nincs 
készen s liogy a földek osztályba sorozása, s a föld­
adó alapját képező tiszta jövedelem megállapítása, 
még talán több mint egy év múlva fog jogerőre 
emelkedni, illetve jogérvényesen befejeztetni. Ily 
körülmények közt minden attól függ, hogy ártér­
birtokaink miként fognak végérvényesen osztályoz- 
tatni s utánuk mennyi tiszta jövedelem állapitta- 
tik meg? Csak például hozzuk fel, hogy egy osz­
tállyal feljebb sorozás, vagy a tiszta jö­
vedelmi kulcs országos arányosításánál azon kulcs­
nak a mi vidékünkön feljebb emelése, még az igen 
szerényen kérelmezett 158,000 forint földadó visz- 
szatéritést is csekély összegűvé tehetné az artéri 
birtokosok által tényleg tulfizetendő adóval szem­

ben !! 1
De még ettől is eltekintve, vagyis ha a jelen­

leg ismert alapok és tisztajövedelmi kulcs mellett 
történnék is a végérvényes osztályba sorozás: az 
^mentesítés és a belvizszabályozás teljes befeje­
zése következtében, a földek mivelési ágainál már 

a közeli jövőben igen lényeges változások fognak 
valószínűleg bekövetkezni és a mig mi a földadó 
változliatlanságáról a fennálló törvények értelmében 
legfeljebb csak 15 évig vagyunk biztosítva, — ez­
zel szemben 50 évre kötnénk le magunkat arra 
nézve, hogy' mi az államtól csak 158,000 forint 
földadó visszatérítésre tarthatunk igényt.

Mindezek felettébb meggondolandó 
dolgok.

Ugyanezért ismételten azon nézetünknek adunk 
kifejezést, hogy' ha csak úgy értelmezzük az állam­
nak a töltésépítési költségekhez való járulását, mint 
az a kormánybiztosi javaslatban kifejezésre lön jut­
tatva : akkor nem szükséges tovább menni azon 
alapoknál és biztosítékoknál, a melyek az 1875- 
VII, 1881. XLII. 1882. XXIX. törvénycikkekben 
lefektetve vannak, és pedig annál kevésbbé, mert 
ezek nekünk több előnyt biztositnak, mint a meny­
nyit a javaslat szerint kérelmeznénk s a mi szin­
tén figyelmét érdemel, azon törvények nem a kü­
lönös kedvezmény, hanem az igazság, a méltányos­
ság és az egyenlő teherviselés alapelveire vannak 
fektetve.

Hagyjuk tehát a katastert a maga megkezdett 
utján a most hivatkozott törvények értelmében to­
vább haladni és ha azt akarjuk, hogy az állam 
csakugyan elvállalja töltésépítési költségeink egy 
részét: akkor ne hozzuk kapcsolatba, vagy' talán 
világosabban szólva — ne zavarjuk össze ez iránti 
kérelmünket a katasteri ügyek gyakran nagyon is 
elasticus és a körülményekhez képest még felet­
tébb módosítható intézkedéseivel; hanem ettől tel­
jesen eltekintve vessünk számot komolyan ás ala­
posan vagyoni erőinkkel s a töltésépítés költsége­
iből már eddigelé eredeti és még ezután is szár­
mazandó terheinkkel és a mennyiben azt találnánk 
hogy ezeket a maguk összeségében elviselni képte­
lenek vagyunk, tárjuk fel a reánk súlyosodé ter­
hek mérvét, kétségbe vonhatlan számadásokkal tá­
mogatva, egész teljességben a n agas kormány előtt, 
vonjuk meg tisztán és érthetően a határt a med­
dig elmehetünk, de a melyen túl a gazdasági bu­
kás örvénye fenyegeti az ártéri birtokosokat; mind­
ezeknek utána pedig oly törvényjavaslat készítésé­
re és az országgyűlés elé terjesztésére kérjük fel 
a magas kormányt, mely szerint a töltésépítési 
végrehajtás alkalmával felhasznált állami előlegek­
nek általunk el nem viselhető, vagy az építési költ, 
ségek szokatlan magassága miatt minket meg nem 
illethető része, az államkincstár terhére egyene­
sen és közvetlenül átvállaltassék.

n.

Ismétlő iskoláink átalakítása.
A ki hazánk tanügyét figyelemmel kíséri, kényte­

len beismerni, hogy ügy a kormány mint egyes városok 
igen sok áldozatot hoztak s mai napig is hoznak a tan­
ügy előmozdítása céljából. De mig egyrészről a hozott 
áldozatok majdnem kizárólag a tudományos pályára ké­
szülő ifjúság érdekében a palotaszerű középtanodák lé­
tesítésére fordittattak, addig a külföld által báltérbe 
szorított hazai iparnak és az ősi szokásoktól lebilin­
cselt mezőgazdaságnak csak a kegyelem morzsái jutot­
tak. Minden ferde intézkedésnek káros következményei 
szoktak lenni s ezek a tanügy terén sem maradtak el. 
A kormány s minden elfogulatlan ember látja, hogy sok 
a tudományos ember s annál több a félművelt járdata­
posó, tehát a tudományos pályát minden módon megkel­
let nehezíteni, hogy viszszariasztassék a múzsák temp­
lomába tóduló hívatlan sokaság; de azon meggyőződés 

is kezd tért foglalni, hogy a piszkos kötővel ellátott 
apró nemzedékről is kell gondoskodni, azon osztályról, 
mely a külföldi országokban az állam arany oszlopait, 
az uralkodó elemet képezi, mert miveit képzett s gaz­
dag, holott nálunk, mint nem oly képzett s gyakran csak 
a koldúsnál gazdagabb a társadalmi életben, úgyszólva 
figyelembe sem jön, az állami háztartásban pedig évről 
évre csekélyebb adóképességgel bir, mert szellemileg s 
anyagilag hanyatlik.

A céhrendszer megszüntetésével megszűnt ugyan 
sok visszaélés, de bátran elmondhatni, hogy az iparsza­
badság több kárt, mint hasznot okozott, mert az ipar­
törvény az iparos segédek és tanoncok sem kiképezte- 
téséről, sem u. n. erkölcsi rendszabályokról nem gon­
doskodott s ha ezen állapot tovább fog tartani, félni le­
het, hogy az idősebb iparos nemzedék kihaltával az ál­
lamnak és községeknek szegény és tápoló intézeteket 
kell majd felállítani.

De amint említettem, derülni kezd a láthatár. A 
kormány még az ipartörvény célszerű módosítása előtt 
már is lépéseket tesz arra nézve, hogy az iparostanon- 
cok kiképeztetésére nézve újabb intézkedések tétesse­
nek s e végből a közoktatási miniszter egy rendeletet 
bocsátott ki, mely szerint mindazon városokban, melyek­
ben az iparos tanulók száma százon felül van, u. n. 
alsóipariskolák szerveztessenek s ennek foganato­
sításával Jágócsi Péterffy József miniszteri biztos bíza­
tott meg. Hazánkban 87 olyan város van, melyekben az 
iparos tanulók száma a százat meghaladja, melyekben 
eszerint vagy uj ipariskolák szervezendők vagy a fenn­
álló eddigi ismétlő iskolák ipariskolákká lesznek átala- 
kitandók, s ezek közzé Szentes város is tartozik, mely 
— tekintve iparos tanulóinak számát — e téren is 48- 
asnak bizonyult be, vagyis a legtöbb iparostanulóval 
biró városok sorában a 48-adik.

Azt állítják, hogy nincs Európában másik olyan 
ország, melyben annyi törvényt alkotnának, mint ha­
zánkban s liogy egy sem hajtatik végre oly pontosan, 
mint az adótörvények. Es ha már az országgyűlésen al­
kotott. s a király által szentesített törvények — ha eset­
leg az adóra nem vonatkoznak — oly kevés figyelemre 
méltatnak, mi vár a ministerium által kibocsátott ren­
deletekre? Én is attól tartok, hogy kevés helyen lesz 
pontosan elég téve az ipariskolákra vonatkozó minis­
téri rendeletnek, s habár még ettől sem várom a léte­
ző bajok teljes orvoslását, mindazáltal azt a keveset is 
örömmel kell megragadnunk s arra törekednünk, hogy 
a rendeletben foglalt üdvös intézkedések ne csak papi­
roson maradjanak, hanem hogy az ige testté váljék, hogy 
azok életbe léptettessenek.

Városunkat a miniszteri rendelet legkevésbé sem 
hozhatja zavarba, amennyiben városunkban az iparos 
tanulók oktatásáról eddig is tűrhetően gondoskodva volt, 
s hogy nagyobb eredményt nem lehetett felmutatni, azt 
csakis a hanyag iskolalátogatásnak kell tulajdonítani. 
Minthogy azonban a miniszteri rendelet gyökeres refor­
mot céloz behozni az iparostanulók oktatásába, mert 
csakis ettől vár a kormány az eddiginél nagyobb ered­
ményt, s ezen reform az iparos tanulók oktatásában uj 
szervezetet kíván, jó szolgálatot vélek tenni, ha mind az 
iparügyek iránt érdeklődők, mind az irányadó körök szá­
mára ezen rendeletet röviden ismertetem.

Az alsó ipariskola egy előkészítő tanfolyam­
ból és három rendes osztályból fog állani.

Az előkészítő tanfolyamba azok vétetnek föl, 
kik vagy semmit vagy igen keveset tanultak, tehát a 
leggyöngébb iparostanulók, s az Írás, olvasás és 
számolás elemében nyernek oktatást.

Azért minden először beiratkozó tanuló felvételi 
vizsgálatnak vettetik alá s ismereteihez mérten a meg­
felelő osztályba vétetik föl.

Itt megjegyzem, hogy eddigi ismétlő iskolánk el­
ső osztályában a fentebbieken kívül még földrajzot Is 
tehát többet tanultak.

Az ipariskola első osztályának tananyaga majdnem 
ugyanaz, a mi az ismétlő iskola második osztályáé volt, 
csakhogy hozzá kell adni egyszerű elbeszélések és leve­
lek fogalmazását, — ellenben a köbszámitást ki kell 
hagyni.

Az ipariskola második és az ismétlő iskola bar-



mariik osztályának tananyaga közt már lényegesebb kü­
lönbség van, s mivel az ismétlő iskola eddigi harmadik 
osztálya az ipariskola II ik osztályává alakittal il<, a tan­
anyagot a következővel kell pótolni: a. fogalmazásból 
a napló, pénztárköuyv, főkön , v és leltár ismertetését; 
a számtanból a társaságszabályt, összetett arányokat és 
idóhatárszáraitást; a inértanból a köbszámitást s a ve- 
tületek elemeit.

Az ipariskola IlI-ik osztálya és az ismétlő iskola 
IV-ik osztálya közt inár igen lényeges különbség ész­
lelhető s mivel hosszadalmas lenne az. összelmso ditás, 
csak annyit jegyzek meg, hogy az utoisu evuen egeszen 
nj tananyag lép be az eddigi helyébe, legalább a mi- 
i iszteri remielet ezt igy kívánja.

Nevezetes szerepre van hivatva a rajzoktatás is 
mint a;: iparoktatás íő..antárgya, melyre nezvea tanterv 
nemcsak szabadkézi, hanem mértani rajzot is ir elő, még 
még pedig az iparosokra annyira fontos és szüségesáb- 
rázoló mértani..

Ennyit, a tanterviéi.
A miniszteri rendelet második szakaszát a rend­

tartási szabályok képezik, melyekből megérthető, 
hogy ,az ipariskolának rendszeres szervezettel kell bír­
nia. Ezo-i szabályok nevezetesebb pontjai a következők:

A tanítás szept. ló-én kezdődik s juuius végéig 
tart.

Minden tanuló felvételi vizsga alapján vétetik föl 
s osztatik be az ismereteinek megfelelő osztályba. A 
12ik évet még be nem töltött iparos tanuló a rendes 
elemi népiskolába ntasittatik.

Ha az iparostanulő a 15 évi életkor betöltése után 
is mint tanoncz működik s az ipariskolát még nem vé­
gezte be, egészen a felszabadulásig tartozik az iparis­
kolát látogatni.

A tanításra szánt idő hétköznapokon hetenként 4 
óra s vasárnaponkint a nappali órákban 3 óra a rajz- 
tanitásra, s a kiszabott, tantárgyakat, tehát u rajzot is, 
minden tanuló köteles tanulni.

Az iskolalátogatás egy jegvgvel fog ellenőriztetni, 
melyet, a tanító megbélyegez s a gazda láttamoz, min­
den óramulasztást a mestertől hozott bizonyitváuyuyal 
kell igazolni.

Ha a tanuló 20 napot ok nélkül igazolatlanul mu­
lasztott, az osztály ismétlésére utasitiatik.

Az óramulasztás igazoltatik, ha a tanuló beteg, ha 
a gazda családi körében haláleset, fordult, eiő.

Szünnapok tartatnak: július és auguszt. hónapok 
ball, továbbá a községek által .meghatározandó napokon.

A rendelet harmadik szakasza az iparos tanulók­
nál alkalmazandó fegyelmi szabályokat tartalmazza, me­
lyek évközben a tanulok előtt az intézet, igazgatója ál­
tal többször felöl vasandök.

A negyedik szakasz az ipariskola vezetésére, igaz­
gatására és felügyeletére vonatkozó in'é-.kedéseket somi­
ja elő. Nevezetesen megszabja a tanítok és az igazgató­
leendőit a legrészletesebben és, a hol a körülmények 
megengedik, szaktanítók alkalmazását rendeli el.

A közvetlen felügyeletet gyakorolja nz u. n. ipar­
tanodéi bizottság, melyet az iskolafenntartó község választ, 
még pedig tanítással foglalkozó vagy a tanítás ügyéhez 
értő s az iránt buzgólkodó egyének, kiválókig pedig

„Szeniss És Vidéki" tárcája.
_A_ xxxoetolxa. loáxiy.

Irta: Herrmar.n Janó.
(Folytatás.)

Ismét múltak hetek, midőn egy este Emma rend­
kívül felizgatva férje szobájába lépett,

„Mi a baj?4 kérdező férje megijedve, midőn ne­
jének elvörösödött arczát megpillantó s érezte, hogy 
nehéz óra vár rá!

„Ez hallatlan! Istenem, mit kell még szenvedni 
azzal a leánynyal!"

„Irmával?" A báró nagyon halkan intézte ezen 
kérdést.

Emma, mintha elfáradt volna, minden válasz nél­
kül a pamlagra vetette magát és mindkét kezével elta­
karta arczát.

Emma! — mindenható Istenem, mit vétett ismét?
Emma még mindég nem válaszolt.
„Szólj hát! kóré a báró nyugtalanul," mit követett el ?
Az utolsó szavakat a báró majdnem durván in­

tézte hozzá. Türelme Irma iránt véget ért.
„Olvasd el!“ És Emma egy papirt nyújtott neki 

át, mely levél alakjában volt összehajtva.
A báró reszkető kézzel bontotta ki. A levél nem 

volt senkihez czimezve és aláírása sem volt, így hangzott:
„Utolsó találkozásunk óta, a mikor oly szerencsés 

valók, szerelmemet önnek megvallhatni, látásomat, oly 
nióilon kerüli, hogy azt kell hiiinpm, hogy akkori mo 
sólyát már megbánta! Miért emelt, föl az egekig, hogy 
enijsn ismét letaszítson — mimben szentre kérem, ne 
k-rdezzen senkitől, csakis ön szivétől és az megmondja, 
hogy semmi sem köti önt le, semmi sem áll útjában,

miveit és értelmes iparosok közül. Megjegyzendőnek tar­
tom, hogy az ipariskola nem a községi iskolaszék, hanem 
külön ipartanodái bizottság felügyelete alá helyeztetne 
amint ezt Jágócsi I’éterffy József kiküldött miniszteri, 
biztos az 'e tárgyban Miskolcon tartott értekezleten 
kimondotta,' s azért az ipariskolák szervezésére, az igaz­
gatónak és a tanítóknak a fentartó testületnek való 
ajánlása nem az iskolaszék, melynek az ipariskolával 
semmiféle össze ültetése nincsen s a miniszteri rcrii^e- 
let szerint, nem is lehet, hanem az ipartanodái bizottság 
hatáskörébe tartozik. A főfelügyelet a vallás és köz­
oktatási mimszfiút. illeti, ki ezt a tanfóiiig'yelők s az 
e végre kinevezett, biztosok áltál gyakorolja

Végre'a szegénysorsu íparos'tiiiiulók ' tanításához 
szükséges tankönyveket, író és rajzszereket magának 
az iskolának kell szerezni és azokat a tanulók közt in­
gyen kiosztani.

Soraimat azon óhajtással zárom be, hogy. ^z. ipar­
iskolák életbeléptetése uj korszakot alkosson s jobb jö­
vőt teremtsen a hazai iparosoknak!

Balázsovits Norbert.

T iszt olt szerkesztő űr!
A „Szentesi Lap" folyó évi november 11-i 43.

számában „i. e.“ aláírással .Vigyázzunk" ezim aiatr. 
megj-'lent. és igénytelen személyemet, is minden vonat- 
kozás nőik'' -.vert czikkru rákényszeritelt válaszé­
in t, — a m a „Szentesi L tp“ az 0 i védelemre

•is ke szokott.’ (ért engedni, — legyen szi-
, ipjál .mi.

Mái . . . évfolyamán hallgatással mellőztem azon 
hírlapi mágián ..dósokat., melyek nyilvános .működései:! 
és sokszor személyem ellen intézi ettek, meglévőn arról 
győződve, hogy mindönkinek tetszeni nem lehet, legke- 
vés'oiié pedig akkor, midőn égyt sék érdekeinek, jogtalan 
ambitioinak, hiti ,lényeinek kölel<-sségből kelletik szár 
iiyát szegni.'Mos' is hallgattam voiiín, mert--az újonnan 
síkra keit, búsvitéz, ti mint mindenki láthatja, a rágalom 
embere, ki e részbeni szenvedélyét a szerint, érvényesí­
ti; a mint körit ményei jó vagy roszra lordulnak, — most, 
úgy látszik ez a fagyponton felül áll, azért támad meg 
egyes embereket, mert, ezek a társadalom embereit, mely­
ben élnek, meglátják, megismerik, egymássá- érintkeznek. 
De ez ő előtte vajmi nagy bűn Mind ezt ö csak sze­
szélyből teszi és a ki ellenkezőleg tesz, annak titkos 
czéljai vannak, az már megmételyezi másnak akaratját 
és leltározási képességét?! Meglehet, pedig tisztelt czikk­
iró ür anól győződve, hogy mai napság más emberek 
is tudnak gondolkozni, mint a kiknek czikkiró úr ezt 
megengedi, és hogy mindennél inkább leíiet-capacitálni, 
csak azzal a modorral nem, melyet ellenem mások ki­
csiny it,ésével jónak lát felhasználni.

Amint előre bocs.ijtottam, most, sem szólaltam vol­
na fel, ha a csikkében a Sehwarz-féle végrehajtási vál­
lalkozóval kötött, állítása szerint, elviselhétlen terhes 
szerződést az én müvemnek nem deklarálta és ezzel 
személyemet terhelő összejátszás legínéltatlanabb gya­
núsításával nem illetett volna, — melyet Horváth Gyu­
la kormánybiztosnak kellett erőszakkal felbontani.

En.ez.t az állítást határozottan visszautasítom, és 
ezennel kijelentem, hogy a kérdéses vállalati szerző­

liogy boldoggá tegyen ! Az illemnek gyakran nagy áldo­
zatot kell hozni.

„Ne fusson előlem — három hét óta féreg rágó- 
gódik életemen!“

„Három hét"! mormogó komoran a báró.
„Három hét"! — ismétlő Emma — „három hét 

óta nem szabad neki a szobát, elhagyni I"
„Hogy akadt ezen levél kezedbe?
Emma egy darabig zavarban volt — „feltörtem," 

dadogó — azután határozottabban tévé hozzá: „A le­
vélhordó személyesen adta nekem át, mikor haza jöt­
tem; a folyosón találkozott velem."

„Mutasd inog a. pecsétet—: van-e címer rajta?" 
A báró kinyújtó kezét, anélkül, hogy Emmára te­

kintett volna. Nem vette tehát észre, hogy neje arca 
elpirult

„Azt. hiszem, hogy a borítékot szobámban hagytam; — 
ügy van, különben, a pecséten A. K. .betűk voltak." 
| „Es az én lányomba volt- címezve?"’ A báfóí„itz 

én" szavakat oly erősen hangsúlyozta, hogymeglehe­
tett ismerni, miszerint nagyon fel van háborodva.

„Mellétből Irma kisasszonyra!"
A báró szó nélkül felállott és Irma szobájába' in­

dult. Emma követte.
Irma lámpájánál ült és varrt. Szeme vörös volt 

a sírástól — vájjon fájdalom, vagy harag okozta-e, nem 
tudjuk.

Atyja belépésekor összerezzent; három hét óta 
most először látta. ........ ’

„Atyám! — kiáltó és az öröm sugara honolt fia­
tal arcán, de midőn észre vette, mily komoran tekintett 
rá és hogy mostohaanyja nyomában van, hideg borza- 
dály futott végig testén és arca elhal ványodott.

„Olvasd!" — niondá atyja komoran, s óda nyújtó 
neki a levelet.

dés a kormánybiztosságról -lett lemondásom után,.Jud­
tomon akaratomon kívül és megkérdezésein nélkül köt­
tetett meg közvetlenül a közmunka s közlekedési minis- 
teriumban. Ila tehát a kérdéses szerződés csakugyan 
oly löszünk bizonyult, be, liogy megváltoztatását erő- 
szakkal kellett kivivői, ezen. győzelem leleplezését csak 
is én köszönhetem, meg,-legkevésbbé. pedig az, kinek .' 
ezzel kedveskedni akart, de a ki ugv hiszem ezen ked- ■ 

, vesk.edésre éppen néni szorult rá.
Ezen tényállás is elég világot vet czikkiró ada- ; 

fainak megbizhatlanságára, mellyel hosszasabban foglal­
kozna seín időm sem hajlandóságom nincs.

Stammer Sándor.

Világfolyása.
Ugyancsak erős muszka szél kezd lengedezni, 

nemcsak a természetben pedig, hanem a politikai vi­
lágban. Most ugyanis egyszerre tele lett a világ a 
megdöbbentő hi: re!, hogy a muszka roppant gyor­
sasággal es nagy erő feszítéssel háborúra készül, 
még pedir. ellenünk. A lapok meghúzták a vészha­
rangot, s i. iu.l erről beszél most valamennyi, s pe­
dig nem < a:; mint valami egyszerű hírről vagy 
gvanusitási ól, hanem mint igenis komoly és közel 
álló dologról. Különben ha olvassuk a muszka ké­
szülődéseit, minden tagadása dacára megkell győ- ■ 
ződnünk, hogy csakugyan nagyban készül, és pedig 
ellenünk. Békés beszédei és Ígéretei, csak jobban 
megerősítik hitünket Igaz ugyan, hogy a katonai 
tekintélyek szerint a muszka sereg ez idő szerint 
nem harc, képes olyan sereggel szemben mint a 
mienk, de ki tudja hogy a muszka mire számit? i 
S lehet hogy a higgadtabbaknak ellenére is van r 
ez a háború terv, de a nihilisták miatt mégis jobb- 
mik látják bele menni, ugy gondolkozván, hogy hu 
kíllliáborut kezdenek, a mely nagyon népszerű len­
ne a muszkáknak, akkor talán a nihilisták által 
indított belső zavargások megszűnnének, mivel min­
den muszka szivét és gondolatát a külső háború 
foglalná el. De e nélkül is a harcvágyó katonai párt, . 
mely minden áron. , háborút akar s gyűlöl kivált 
Iliinket és a németeket, — most egészen kezébe 
kerítette a hatalmat. — A hadsereg előre tolását 
határaink felé már mégis kezdték, bár ennek egé­
szen békés szint akarnak adni Hadseregüket 4 
nagy hadosztályba osztjuk, melynek egy része észa­
ki, — a másik déli, aztán keleti és nyugoti lesz. 
Határaink közelében egyelőre 80 ezer főnyi sere­
get. szándékoznak sok lovassággal felállitani. A 
vasutakon pedig óriási gyorsasággal dolgoznak, s 
ezeknek iránya mind olyan, hogy csakis ellenünk 
lehet irányozva. Legnagyobb sietséggel dolgoznak, 
pedig azon vasút vonalon, mely az ország északi , 
részét a délnyugotiv il egyenes irányban köti össze, 
melynek az a célja, hogy az’északi sereg a délit 
szükség esetén megsegíthesse, és megfordítva. A 
németország és felőlünk való muszka határvárak 
is nagy gyorsasággal erősittetnek, a fekete tenger 
kikötői pedig torpedókkal záratnak el. Az is tudo­
másunkra jutott, hogy a muszka újabban ti páncé­

Irma reszkető kézzel nyúlt az Írás után, de alig * 1 
olvasta el az első szavakat, midőn a levelet az asztalra 
tétté és atyjához bátran feltekin ve nini dó: „Mi közöm 
van eliez? Atyáin e: nem nei.eii szól!

Melletthin felvette a levelet és ujját azon szavak­
ra tette „három hét óta" és szeme elé tartotta e 
sorokat.

„Nem neki szól!" — kiáltó Emma, mintha cso­
dálkoznék azon vakmerőségen, melylyel Irma ezt. ta­
gadta.

Irma látta, hogy atyja res.keett, hogy rámeresz­
tett tekintete a legmélyebb bánatot s egyszersmind a 
leghevesebb haragot fejezte ki. , ,

Szemébe nézett —- „Atyám!" és könyzápor bori- 
tá el artíát — „atyáni, ne légy1 oly fősz véleménybe” ’ 
fblölenl.

I <'Könyörögte'kezét akarta megragadni. < .. •! . . 
„Jer, .még sírba visz téged!'" niondá Emma hido- ... 

geu.s megfogta férje karját, hogy elvezesse. . ,
’ Meijentin a levelet leánya arcába dobta.
' Azután Emmával távozott.
| Irma magánkivüíi állapotban földre rogyott. Nőm ’1 

hallotta, hogy" Emma férjé'után az ajtót bezárta. 1 ' 1 
Mellemthiií el volt határozva, hogy most neje ta­

nácsát követi ki már régen említette volt, hogy Irmát 
valaki gondozására kell bízni, ki nevelését komolyan 
íiiagára vállalná. Atyja eddig még mindig reméllte, hogy 
Irma meg fog változni, de most érezte hogy itt az idő 
a legszigorúbb bánásmódra Nagyon néhezire esett az' 
elválás, de a mostani jelenet határozott, és háza becsü­
lete sókkal fontosabb volt, mintsem hogy ezt szive gyen­
geségének áldozza ;feli , , . ,

.. Irinát.egy falusi lelkész vezetésére akarták bízni ' 
kinek kiszemelését és a szükséges, lépések megtételét ' 
Melíenthiu nejére bízta. ' '

i>-l r. <.c :J, ...j j > a . r.1 . <.’.t



los íiadi*lii.jó  építését rendelte el. — De még mind­
ezeknél nevezetesebb az, bőgj' az osztrák kormány­
férfiak és katonai tekintélyek között azok, kik ed­
dig testi lelki barátságban voltak a muszkával, an­
nak minden szavát szentirásként hitték, s tüskön 
bokron mentek volna utána, most egyszerre hangot 
változtattak s egészen máskép kezdenek beszélni 
mint eddig. Ez pedig már — a ki ismeri ezeknek 
eddigi nagy maszka szeretetét — nem történik hi­
ába és minden csekély okért, s csakugyan komoly­
nak kell lenni a dolognak. Es e háború. — ha 
csakugyan kint — a jelek szerint nem csak ket­
tőnk közt fog folyni, hanem többen is lesznek hoz­
za. Hogy mely hatalmak, és miként sorakozva? — 
azt még most, természetesen csak gyanitni lehet, 
de annyi : : .m;•■■>snak látszik, bőgj- a német több 
mint l "ól1, fényi hatalmas seregével, mellettünk 
fog Irán ■ Lehet, hogy e háborús lii.e" ismét, 
elnémul:, ,, s egy vagy más előre nem látott aka- 
dáh a muszka liarcvágyát megfogja — mint már 
annyiszor fékezni — de valószínűbb, hogy nem 
sokéra kenyértörésre kerül a dolog s dühöngeni 
fog :: legiszonyúbb háboruk egyike, melyeket a tör­
ténet telni:: it.. S ekkor a magyar is meg fogja 
műte ni mit ud. Különben e háború előbb utóbb 
úgy >., kikerillhetleii, erre készen kell lennünk. —

Szentesi hírek és közlemények.
— A kataszteri részletes felmérése': folytán felvett 

birtok tulajdonosok és azok tulajdonai térfogatának me- 
uvl -s iiz-mositása vegeit, a helyszínelés folyó évi 
Nov i ír hó 2t-é:i az az pénteken; a Belső-Ecseri, 
Küké ri, Kajánt, Veresegyházi, Mucsiháti, Fertői, La- 
pistoi, Ü :.ati, Kerekegyház oldalúm, Nagy királysági, 
királysági járandóság, Nagybegyi, Ilékédi, Felsőréii, Al­
sóréti külsőárteri dü.ökre egészben, s tíz elmaradt Sz. 
oiszh.i dűlő egy részeié, a városház tanácsterméből! 
már kezdetét vette; melyre a birtokos közönség min­
dennap reggeli 8 órakor de különösen azok, a kiknek 
nevére eddig több holdterület volt adó alá felvéve 
mint amenyivel valósággal bírtak, saját érdekbeli ineg- 
i.’Jonésre megbivatnak; — különben pedig mindennap 
. xeieu dobszó állal fog közhitre tétetni, hogy azon a 
napon melyik dii.őben törtem;, a helyszínelés. — Ju­
hász János bir óit nyilvántartó.

— Értesítés. A szentesi iparos ifjak képző és 
segélyző egyletéi ek tisztelt rendes tagjai vagyis az 
iparos segédek valamint a tamiléi hajlandó fiatal ön­
álló iparosok — ha az egyletnek tagjai — értesittet- 
nek, hogy a rajztamtás a nevezett egylet helyiségében 
a téli időszakban f. hó 26-átöl kezdve minden vasárnap 
délelőtt, fél 10 órától fél 12 ig leend. Szentes, 18Ő2. 
november 23. Balázsovits Norbert elnök.

— Az első farsangi fecske megérkezett, a 
nöegylet „tombola-bál“-jáiiak hitével. Nőegyletünk 
mely eddig minden eszközt és módot nn "ragadott 
társas életünk élénkítésének előmozdítására, hogy 
az altala nagy áldozatokkal fenntartott kisdedovo- 
da költségeit fedezhesse, jövő évi január 20-án 

Ma volt a bilesüzás napja.
Elbeszélésünk kezdetén I tol; le azon pillanatot 

mikor Mellenibin d'dgazó szobájában Irmát várta, hogy 
még egyszer szóljon hozzá, — nem látta volt azon est 
óla, mikor Emuin a végzetes levelet mutatta föl.

Irma belépett Növése karcsú és magas volt; sűrű 
gesztenye színű lmja inkább tojásdad alakú mintsem 
kerek ábrázatát vette körül. Arca halavány és beesett 
szeme a sírástól kivörösödve sötét volt és búskomor te­
kintete arca szelíd vonásainak fölötte fájdalmas kifeje­
zést adott, mely a fejnek kissé előre lmjtolt, tartása ál- 
t 1 p.éu K.-íid, növekedett. Megjelenése, egész külseje 
meghazudtolta az ellene emelt vádit, és csak bűnössé­
gének bizonyossága nyomta el atyja szivében azon ké­
telyeket. melyek látására támadtak benne. Az ártatlan 
ság és erkölcsi tisztaság kinyomata arcán csak fokozta 
az elkeseredést annak szivében, ki oly szívesen meg­
bocsátott volna neki, ha csak egyetlen szó "1 '.llotU 
volna be, hogy bűnét meg hídja bánni.

Amint azonban égj' . zent alak kf lse.'Lel előtti 
állott, az öreg ur mélyen sóhajtott föl — „még min­
dig makacskodik" mormogó. miután szeme fájdalmasan 
feléje irányult — azután hangosan mondó:

„Irma, te öreg atyádnak bánatot, szerető anyádnak 
gondot okoztál. Mindent megtettünk, mit tehettünk, hogy 
helyes útra vezessünk, de neked nincs szived! Nincs 
szived sem magam, sem anyád számára! Saját, fejed után 
jártál és nem átadottad, hogy atyád becsületes nevét 
boldogult anyád emlékét szégyennel illesd. Mindent 
megbocsátottam volna, még mindig remélte-’ jr ’ilási- 
dat, de utolsó vétked örökre választel bí,nn'’- i.t egy­
mástól. Adja Isten, hogy ama lelkész, kinek házába 
mégy, föltalálja azon eszközöket melyekkel rád fog hat­
hatni, Ha nem is szüléid — legalább magad kedvéért 
javulj meg.

tombola-játékkal egybekötött zártkörű táncvigalmat 
rendez. Nőegyleti báljaink régi jó hírnévvel birmik. 
dicséret és ajánlatra nem szorulnak es bizton tini­
jük, mikép e hir egyszerű felemlitésével kedves 
szolgálatot teszünk táncolni szerető szépeinknek. i.

— Utánzásra méltó példa. Budapesten lakó Wein- 
man József városunk szülöttje a szentesi iparos ifjak 
képző és segélyző egylete iránti érdeklődésének szép 
tanú jelét adta, a midőn az egyleti elnökséget értesí­
tette, hogy az egylet alapító tagjai közé lépés 12 frtot 
küldött be tagsági díjul. Bárcsak a helybeli jómódú ipa­
rosok s polgárok is hasonlókép cselekednének, kik az 
egylet üdvös működését jobban ismerik.

— Nyílt számadás és köszönet nyilvánítás. 
A szentesi iparos ifjak képző és segélyző egylete 
által f. hó 18-án tartott táncvigalom alkalmával 
befolyt: 1.) Belépti jegyekből 104 frt. 2) felülfi- 
zetésekből 1 1 frt, 3) a kisorsolt torta féljövede' 
me 7 frt. 3 kr. összesen 122 frt. 3 kr. Kiadni tt • 
1) a táncteremért 55 f. 2) a zenéért 50 f. 3) a 
meghívók kihordásáért 7 f. 4) !;''engedélyé t 1 f. 
5) nyomtatványokért 7 Irt. összesen Ízt) frt. Felül­
fizettek: Lázár és Sonnenftld urak 2 e . S j
renc ur 2 frt., N. A. 2 frt, ítoós Albert ur 1 tt, 
Csillag Ármin ur 1 i’okomá idy Gábor ur 1 f.

j ídáxozsi l’ál ur 1 1. Kanász N. Antal ur 1 forint, 
í Fogadják úgy a t. felülíizetők, valamint Máhr Káz- 
t mér cukrász ur a felajánlott tortáért és Németh 

József ur kedves leánya a torta kisorsolása körü­
li fáradozásáért az egylp nevében legforróbb kö- 
szönetünket. Szett .es .'.8C2 november 22. A rende­
ző bizottság.

— A legutóbbi kimutatás óta, múzeumunknak 
ajándékoztak: Balogh János polgármester ur 2 barhar 
edényt, a kapitányi hivatal egy kartács golyót, Sréter 
Ferencz ur 6 ezüst, 35 réz pénzt különböző korszakokból, 
Pap Demeter ur 1 ezüst, pénzt, Kr. Nagy Antal tanuló 
4 külföldi érmet, Pray Valér tanuló egy kis gőzgépet, 
Kálmán Imre tanuló 1 római ezüst pénzt, KtL-'s Imre 
Pajkó János tanulók 2—2 érmet, Kiéin Árpád tanuló 
egy nagy bronzkori hajüt s egy urnát.

— Színi jelentés. Vasárnap nov.2G ig a színház zár­
va leend. Vasárnap J. Kreesányi Kat.icza a vidék egyik 
legjobb népszínmű és operetté énekesnője mint, a tár­
sulat. újonnan szerződött tagja első felléptével színre kerül: 
Csepregi Ferencz kitűnő népszínműve: „A piros bugyol- 
láris" dalokkal és tánczczal 3 felv. Jakabfiné Krecsá- 
nyi Katicz.át, Liptainé Krecsáuvi Flórát ajánljuk a n. é. 
közönség becses figyelmébe.

— Színészet. Vasárnap nov. 19-é" szinro került, 
egy régi, de ónlkhv él.:, melyhez hasonlót levesd. 
Írtak, kittinő énekes színmű „A szökött katona.“ Len­
gyel József a színtársulat művez.tője s népszínmű éne­
kese, kit már említőn' . csinos hangjával s rutinirt já­
tékával „Gergely" ci hisz jeepben, hol megrikatá, hol 
meg fölviditá a jelenlevő szép számú közönséget. Meg­
mutatta, hogy sírva vigad a magyar. „Korpádiné" Dal- 
mainé, a falusi kovácsáét élethűen adta, különösen a 
III ik felvonásban a komicai oldalt igen jól találta. Ilol- 
lösiné „Gr. Monti'-iié Kamillában a közönség figyelmét 
egészen magára vonta, ügyes játékával és correct ruti-

„Mehetsz !„ —
Irma atyja szavait zokogva hallgatta és most mi­

dőn ajtót mutatott neki, hangos sírásban tört. ki.
„Atyám, édes jő atyám, így ne bocsáss el magad 

t;ÓI!"
Térdre borult s megfogta kezét, melyet csókkal 

halmozott el. El akarta tőle vonni kezét, de nem volt 
ereje hozzá,

„Áldj meg, édes atyám, add nekem áldásodat, ha 
csakugyan mennem kell„

„Irma, ha tudnám, hogy elhatározott szándékod, 
miszerint megjavulsz, még egyszer tennék kísérletet. 
velcd.„

Köszönt'm, nagyon kösz.'nőm, jó atyám! Legalább 
a te szivedben van még egy kis jő indulat irántam, és 
ez fog vigasztalni — de sokkal jobb, ha távozom.

Az öreg ur fejét csóválta. „Tehát mégis!“ mor­
mogó.

Emma azt súgta be neki, hogy Irma azóta Blat­
tomban nagyon örül, mikor megtudta, hogy el kell hagy­
ni a szülei házat.

Irma észre vette azon benyomást, melyet utolsó 
szavai gyakoroltak. „Az lesz a legjobb mód," folytató 
„mert mi köztünk valaki mindig viszályt fog támaszta­
ni —“

Mellenthint azon hang, melyen ezen szavakat mond­
ta, ismét ingadozóvá tette — hanem hányszor vető 
már föl ártatlanságát s mégsem szólt igazat!

- Föltek intett — Emma lépett be a szobába. Meg­
hallotta az utolsó szavakat.

„Te kétszfuű!,, kiáltó megvetőleg.
Mellenthin intett neki, hogy hallgasson.
„Anyád tehát hazudik? mondó atyja Irmához for­

dulva, ki Emma belépésekor fölállott.
'(Folyt, köv.)

nirozott mozdulataival megmutatta, Jiogy a szószoros ér­
telmében színésznő; nemkülönben Nagy „Gróf Monti,** 
megmiil.-itá, hogy a drámai úgy mint a comicai szere­
pekben tökéletesen megállja helyét. Veszprémi „Völgyi 
ezredes" csinos alakjával és játékával élethű ezredest 
állított elénk. Győriné „Julcsii" kis szerepében is igye­
kezett a darab előmenetelét, élősegiteni; nem különben 
Bodnár „Pista," kovácsinast élethűen adta, csak arra 
figyelmeztetjük, hogy ne mindig a karzatnak igyekezzék 
játszani. Kedden szinro kerül': „Egy jó madár" éne­
kes vígjáték, a jelenlevő szép számú közönség elégedet­
ten távozott, és ezzel a bérlet bevégződött. C s ü t ö rtö­
kön színre került „Nők az alkotmányban" Dalinainé 
Júlia asszony javára, szép számú közönség előtt. A ju­
talmazandó „Krisztina- szerepében az ország bármely 
szipadín is bemutathatja magát, az uralkodni vágyó nőt 
igen élethűen adta. Hollósiné „Cseleiné" ez alkalom- 
. 1 í mát remekelt különösen a nevető jelenést kifo-
jp'tál él adta. Továbbá Győriné „Ilka" a kis falusi 
leány-l’-un a közönség igényeinek tökéletesen megfe­
lelt. Nagy F: „Bánfalvi" Veszprémi “Béreséi" Markos 
„báró Szlankainényi" Bodnár „Borbócs" tökéletesen meg­
felel a várakozásnak. A jutalmazandó méltán meg­
érdemelte a jelen volt szépszámú közönség pártfogását. 
Csak a súgót, figyelmeztetjük, hogy ne súgjon olyan 
hangosan mert még eddig nem tapasztaltuk, hogy szí­
nészeinknek volna reá szükségük. Továbbá megjött a 
kit. olv epedre várunk, a népszínmű énekesnő. „Jakab­
finé Kreesányi Kat.icza" és „L. Kreesányi Flóra," liisz- 
sz.llk hogy a közönség igényeinek a jelenlévő társulat 
tökéletesen megfog felelni, miért is Szentes város lel­
kes szinpártoló közönségének melegen ajánljuk e törek­
vő színtársulatot.

•— Nagy stibatolvaj hajsza volt vasárnap a cath. temp­
lom előtti téren. Egy jó madár ugyanis egyik tanyáról 
elemelte a gazda subáját, mint a l.i semmi gonoszt, nem 
követett el, teljes nyu'odtsággai haza jött babéréin pi­
henni. A károsult gazda egyik cselédjét, gyanusitotta s 
azt. el is fogatta. Ennek rokonai azonban rá ismertek 
a valódi bűnösre s feltessékelték őkéimét, a rendőrség­
re. O azonban egy kis egér utat, kapván, a bírósági 
helyiségtől megszaladt s i:g . mcs.-ik igyekezett volna le­
fele a kisérbe. I' óbb már ,t j.iát. is eldobta, hogy job­
ban szaladhasson, de min i i..mert nem sokára elcsíp­
ték, s most, a hűvösön elim .1 ;<-,iik róla, hogy milyen jó 
is az a suba, kivált, ha az embernek igaz keresménye.

— „A magyar banda" igen szép előhaladást. ta­
núsít a C'zapek Venezel ur szakavatott, vezetése alatt. 
Itt is bebizonyult, hogy a tanulás hasznos és szükséges 
s a közönség is amint látjuk nagy mértékben felkarol­
ta a magyarbandát, mely mióta tanul valóban élveze­
tesei húzza és fújja a talpaló valókat..

— • ól indult Még 1! esztandős sincs Szabó Pis­
ta, mór is megmutatta hogy i.-u -i csak a nagy városi 
iparlovagok tudnak valamit. A olog igy esett: a kis 
Pista még a nyáron valamikor el ''ott. egy tanyára szol­
gálni,illelőleg malacot.őrizni. Csakam ír kirágta azonban az 
iszákot, a gazdája pár hét múlva utifüvet kötött a tal­
pára, még pedig tekintvén Pistának több rendbeli csínjait 
a nélkül hogy szolgálatáért egv pár nyaklevesen kívül 
egyebet adott, volna neki. — Ezen kiiitalványozott tisz­
telet díjjal aztán a gyerek megindult haza fele a ta­
nyáról, de u'közben eszébe jutott, hogy odahaza az any­
jától is mitlhafla- ul jól ki fog kapni, ’>a pénznélkül be­
áll . gi... .alja, hogy őt bizony égj zerüen elcsapták,
xkgyet gondolt tehát, s feltette magéban hogy pénz nél­
kül haza nem megy, jól tudván hogy ha pénzt, mutat, 
semmi veszciiulem sem éri. Ezt fmidálta tehát ki: is­
mert ő egy tisztes férfiút, a ki viszont egv özvegy asz- 
szonyt. ismert. Kapta tehát, magát a gyerkőc, nagybát­
rai' beállít ahoz. a bizonyos férfiúhoz, s teljes elfogu­
latlansággal előadja neki, hogv őt. M.-né asszony küldte 
azon kéréssel, hogy pillanatnyi zavarából segítse ki őt. 
2 Írttal. Az illető férfin habozás nélkül oda adta a 
gyermeknek a 2 forintot, ki korántsem vitte azt M. né 
asszon vhoz, hanem egyszerűen haza ment, vele, odaadta 
az anyjának, mondván: gazdiiramnak nincs már szüksé­
ge rám, haza küldött a hivatalból, hanem megelégedése 
jeléül, iniliol 2 frtot adott. Az anya elhitte a dolgot, a 
gyerek pedig később megint elállóit valahova s szolgált 
ott teljes nyugodtsággal, mint a kinek legjobb rendben 
van a szénája. — Történik azonban, hogy a napokban 
találka a . i s: I kölcsönző férfin ama bizonyos M. né 
assz nnyal a pia.on. Megszólítja: ugyan — azt a 2 frtot 
ha lenne szives megadni, mert hát immár szükségem 
volna nt......... Micsoda 2 forintot?... No hát azt a
mit. az a gyerek kért stb. Elég az hozzá, hogy kisült 
miszerint M-né asszony semmit, sem tud a 2 forintról 
s hogy az egész, a még nem egészen 11 éves Szabó 
Pista műve. A következők aztán a Pista hátán folytak 
le, a ki talán a kapott nyomatékos lecke folytán, ezen­
nel befejezi iparlovagi fogásait.

— KIVONAT. Szentes város hiresztelő könyvéből: 
Pvuz.s Molnár Sándornak a fertőn nádja van lábán eladó 
és II. t. 2. sz. háza szentgyörgy napjáig haszonbérbe 
kiadó. — Néhai Polliik Emánuel- féle házban jóminőségű 
tiszaháti alma van eladó 1 f. 80 kr. de csak december 
I-ig. — Szamosközi Sándor III. t. 582 sz. alatti lakos­
nak, a derekegyház oldali 1 fertály földje, kedvező fel­
tételek mellett eladó. — J’ardi Mihály II. t. 489 sz. 
alatti lakosnak Eperjesen 4 hold földje vetéssel együtt 
eladó. ■ 'o-’i.y j-o I. t. 3G1 sz. lakosnak nagyhe­
gyi 1 és fél hold szőtleje eladó, vagy haszonbérbe kiadó.

Hírek a szomszédságból.
— Csomjrád városi jegyző Solilya Gyula ur, el­



jegyezte a kedves és házias Forgó Zsófia kisasszonyt.
— Vásárhelyen Nagy András Jánosneje, Mucsi Má­

ria nevében is 20 ezer forintot adományozott a város 
nuk egy artézi kút furatására.

— Szeged város jövő évi közköltségvetését a 
számvevőség egybeállitotta s a szabályszerű letr.rgvalás 
végeit a halósághoz beterjesztette. A rendes bevételek 
a költségvetésben 808. 138 frt a rendes kiadások 790 
547 fit vannak előirányozva, rendkívüli födözet czimén 
ped g 250, 000 frt van felvéve. Ez az utóbbi összeg, amely 
a li i’ások és bevételek kőzöiti ktFöiibözeínöl s i z 50 
50 krral kirovandó pó adóból fog előádaiii, a városi 
épiikezé.ek költségeire lesz fordítható.

Apróság.
E lenhez Heg. Egy orvos az utcán sétált, barátjával, 

midőn Szemközt vele csinos liölgyccske jött. Az orvos 
hirtelen odaszólt társához: „Jerüok félre, az a szép 
asszony, a ki szemben jön, ismerősöm s nem -akarok ta­
lálkozni vele; rendkívül haragszol rám. Férjét gyógy­
kezeltem . . .“ — „Ab értem, és ön oda“ küldte, a hon­
nan nincs visszatérés? — ah „Ellenkezőleg," válaszolt 
az orvos, „meggyógyítottam."

♦
Furcsa PraenunierAció. Erdélyben van egy lap, 

melynek címe „Szilágyinegye és vidéke," szerkesztője 
Tardai Balog Samu ügyvéd. Az e ő.izetési felhívásban 
kijelentik, hogy előfizetésképen el.óladnak búzát, csir­
két és egyéhb nyers terményeket, még pedig a piaci 
árnál 10 százalékkal magasabb áron. Ha adunk!

*
A bíróság válópert tárgyal. A íérj igen bűnbánón 

viseli magát.
Elnök. „Látja asszonyom, hogy férje csupa szív"
Nő. „Szívnek szív ugyan, de nagyon erősen ver."

♦
Egy fiatal ember igen illenül kiabált a bált-e 

remben.
— Uram, önt. már bizonyosan máskor is kiutasí­

tották . . . dorgálá egy rendező.
— Igen de az vidéken volt.

*
Az orvos végső rendeleteket ad a halálos beteg 

részére.
Másnap javult állapotban találja.
— Úgy látszik nem követték tanácsomat? kérdé 

gyanakodva.
*

Amerikai reklám. Egy óhiói hírlap előfizetési fel­
hívását a következő kijelentéssel fejezi be: „Lapunk ki­
adó hivatala számos gazdag özvegyggel és leánnyal szre- 
ződést kötött, melynek értelmében ezek kötelezik ma­
gokat, hogy csak olyan férfihoz mennek nőül, a ki la­
punknak egész éves előfizetője." 

Vegyes hírek.
■— Zivatarok télen. Múlt pénteken éjjel I)uiia- 

földváiot.t jégesővel vegyes zivatar volt. Vilámlott, meny­
dörgölt akár csak nyár közepén 3 zivatar majd egy 
óra hosszat tartott. — Hasonló zivatar volt Győrött. 
Mogyoró nagyságú jég esett és a villám a benczéselt 
múzeumába ütött, honét a falon keresztül a toronyba, 
onnan pedig a falat átszállítva a szabadba hatolt.

— A sírban született. Szörnyű esetről ir egy len­
gyel újság. Varsó környékén egy 27 éves nő halt meg 
a minap, ki reményteljes állapotának kilenczedili hó­
napjában volt. Halála váratlanul következett, be, nem 
előzte meg semmiféle betegség De mivel férje gyakran 
bántalmazta a szegény asszonyt, az a hir támadt 11 fa- 
hogy gyilkosság áldozata lett. Eljutott e hir a hatóság­
hoz is, mely elrendelte azonnal a halott, kiásatását. Bor­
zalom fogta el a törvényszéki bizotiág tagjait s a sír 
köré gyűlt embereket, mikor a kinyitott koporsóban a 
holt asszony lábai mellett egy uj szülött gyermek holt­
testét pillantották meg. A gyermek egészen ki volt fej­
lődve s a sírban jött, a világra, hol néhány óráig élhe­
tett is. Anyjának örök nyugvó helye bölcsője és sírja 
volt egyszerre. Az anyáról konstatálták, hogy eszmélet­
len állapotban elevenen temették el s miután fölocsu- 
dot.t, gyermekét iszonyú kínok közt szülte meg a kopor­
sóban. Ezt mutatják az anya ajkára száradt vér, össze­
vissza harapdált nyelve s görcsösen összeszoritott uj- 
jai is,

— Ki fizet legnagyobb adót Magyarországon ? A 
nagyhírű Eszterházy-család inajoreszkója, herceg Esterhá­
zy Miklós, ki csupán sopronmegyei birtokai átáll 141,446 
forint 54 krajcár évi adót fizet. Ha tudjuk azt a körül­
ményt, hogy az Esterházy család, anyagi körülményei 
rendezésére óriási vagyonának egy tekintélyes részét volt 
kénytelen föláldozni s ma majoreszkója mégis ily nagy

adónak megfelelő dúsgazdagsággal bir, el lehet képzel­
ni, hogy milyen mesés kiterjedésű vagyonnal bírhatott 
ezen család azon időben, mikor az országszerte ismere­
tes szájhagyomány szerint Esterházy Miklós lieiceg me„ 
nyerte azon fogadását egy szintén gazdag angol fourral 
szemben, hogy neki több juhászkutyája van, mint a 
mennyi birkája az angol főútnak.

Ostor párbaj. Már párbajok dolgában is lefűz­
nek bennünket, az Amerikaiak. Minálunk ugyanis kimen­
nek pisztolyra vagy kardra, s dacára e gyilkos íe'AV’' 
reknek, még is alig esik tizedik esetben valamelyik fel­
nek baja. Meggondolván e dolgot, két. viaskodni a»aro 
amerikai, kapták magukat, se pisztolyra se kardra, ha­
nem ostorra mentek ki, s hosszas csapkodás után, ugj 
helyben hagyták egymást, hogy rostának sem lett vol­
na jó egyik bőre sem. Ekkor a segédek kijelentettél, 
hogy a becsület, helyre van állítva, mire a^viadal meg­
szűnt, a két mérges fél pedig kibékülvén, mindenik ha­
za szállitta tott. — lepedőben.

— Hosszú életű család. Francia ország Monx ne­
vű városkájában él négy testvér, kik közül az egyik 
105,- a másik 100,- a harmadik 95,- a legfiatalabb pe­
dig 92 éves és még mindnyájan a legjobb egészségnek 
és erőnek örvendenek, s egyik közülök ninden 1—2 
hétben pár mérttől dnyi utat gyalog megtesz, hogy a 
szomszéd városban lakó fiát meglátogathassa.

— Ritka esküvő történt, közelebb német ország­
ban. Ugyanis egy szegény cserepfező legény vette el So 
bieszki János lengyel király egyik női ivadékát, A do­
log úgy értemlő, hogy a Sobieszki királyi család utóbb 
a muszkák által üldöztetve, Némst országba menekült 
s ott teljesen elszegényedett., úgy hogy a kik még meg 
vaunak belőle, napszámból tartják fel magukat. Ilyen 
változandó a világ sorja 1

— Amerikában, hol a keresztyén egyháznak 30—40 
felekezete is van, most az egyik azt. hirdeti hiszi és 
vallja, hogy özönvíz fogja e világot, elpusztítani, még 
pedig az idén. Hogy tehát e vesz, delem elől meg me­
neküljenek a hivek, most egyik főpapjuk óriási bárkát, 
épit, melyre majd annak idejében a híveket felszedhesse. 
E bárkán szintúgy lesz I-ső, II-ik és 111 ik hely mint 
a mi gőzhajóinkon, s már most is lehet, helyeket előre 
váltani, így pl. az I-ső llelj’ ára 100 forint.

— Akinek kétszáz felesége volt. Nyűgöt Afrikából 
Omoru ki'ály halálát jelentik. Ennek az afrikai ural­
kodónak hétszáz felesége volt; gyermekei közül 77 még 
életben van. Legibősebb fiának négyszáz felesége vau.

— Veszélyes játék. Monoron Petrovics Károly ottani 
lakosnak 2 éves és egy négy éves gyermeke, az általuk 
látott, disznó ülést utánzandók, elhatározták, hogy játék­
ból ők is disziió-ölősdit, fognak csinálni, s ez éretlen el­
határozást keresztül viendők, az idősebb egy hegyes é< 
éles kést vevőn elő, az ifjabb testvért lefektette s aztán 
a kést, szájál a dugta, azt keresztül döfte kis testvére 
nyakán, úgy, hogy életveszélyes sebet ejtett rajta.

— Nő és gyermek-gyermek gyilkosság. Bócsben 
borzasztó gyilkosság történt. Egy apa meggyilkolta egyet­
len fiát és nejét. Egy napszámos, ki feleségével régibb 
idő óta viszályban élt. s végre megállapodtak abban, hogy 
elválnak és a napokban kellett volna az elválásnak 
megtörténnie. 12 óra felé a házaspár szétosztotta csekély 
ingóságait, de az anya a házasságból származott gyermek­
et. magával akarta vinni. A férj ennek ellenmondóit s 
a gyermeket, magánál akarta tartani. A szóváltást tettleg- 
esség követte, és végre a férj fejszét ragadva igy kiáltott 
fel: Ha nem akarod, hogy a gyermek enyém maradjon 
akkor ne legyen senkié! s a mint e szavakat kimondó 
a gyermek fejére csapott a fejszével, s a fiú, halálosan 
talá.va, a földre rogyott.. Az apa, amint, fiát haldokol,.> 
látta, fölemelte a fejszét és saját halántékára mért egy 
súlyos csapást., a mely súlyosan megsebesítő, ezután ne­
jének esett és azt is két vágással megsebesítette a fején. 
A szegény nő sebei oly nagyok voltak, hogy már délu­
tán egy órakor meghalt.

I
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Irodalom.
A „Regényvilág, e kiváló szépirodalalmi lapunk 

most megjelent 1-ső számával fennállásnak III ik évfo­
lyamába lép. Őszinte örömmel üdvözöljük e derék hazafias 

I vállalatot jelenlegi disszesebb és szebb alakjában. Az 
I eszme, mely a „Regényvilág, létrehozásánál a kiadók 

szeme előtt lebegett, t.i. a pangó szépirodalomnak egy kis 
lendületet adni — örömmel konstatálhatjuk — kezd 
testté válni. Legjelesebb Íróink fölébredve lankadt tes- 
pedésükből oly hévvel és örömmel láttak hózzá a munkál­
kodáshoz, hogy rövid idő alatt tárgytalanná vált egyik 
része ama panasznak, mely szépirodalmunk hanyatlá­
sáról utón útfélen hangoztatott. Most még csak az van 

' hátra, hogy a panasz másik és nem kevésbbé jelenté- 
, kény része, mely a közönségnek a szépirodalommal szem- 
| be tanúsított közönyösségéről szól, rövid időn szintén 

eltűnjék hírlapjaink hasábéiról, irodalmi társaságaink 
gyűléseiről. És e tekintetben fordulnak mcst ismét a 

l művelt közönséghez a válalat kiadói, fordulnak külö- 
1 nősen a szépirodalom legbuzgobb pártolóihoz, a mű- 

„Szentes és Vidéke" nyomása.

I veit magyar hölgyekhez avval a kéréssel — támogas­
sák őket abban a törekvésben, melynek czélja a szépp­
róza iránti fogékonyságot feléleszteni és hazai irodal­
munk részére megnyerni mindazokat az elemeket, me­
lyek szellemi szórakozás ezéljából eddig nagyobbára a 
regényirodalom külföldi — jórészt annak is legselejtösebb 
termékeihez fordultak. A most, megindúló III. évfolyam­
ban a „Regényvilág" közölni fogja Jókai Mór „Min­
den poklokon keresztül" ez. nagyobb regéuyét. melynek 
tárgya a keresztes háborúk idejéből van merítve. Buda 
László eredeti képeivel Mustrálva: Mikszáth Kálmán
„Ami hőseink" ez. rajzciklusát, melyben is a jeles iró a 
pnlóeznép nagy hőseinek vak Záhony' és Graczának raj­
zát adja az ő szokottfés anyira kedvelt humoros leírá­
si modorában, Dórre Tivadar eredeti kepeivel, és Be- 
niczky-Bajza Lenke jeles Írónőnk „Tévesztett utak" 
ez. magyar társadalmi regényét, és a világhírű humo­
rista Mark Twáiu legújabb művét, „Koldus és királyfi" 
ez. robinsonádját Fái J, Béla gondos fordításában, gyö­
nyörű képekkel Mustrálva: Ezeknek befejeztével közöl­
ni fogja: Mikszáth Kálmán, jeles Írónk „Az utolsó kalo­
da" ez. humoros regényét, az elbeszéléseiről híres elbe­
szélő első regényét: Véka LajOfS jeles regényírónk „Pa­
li bácsi" ez. uj társadalmi regényét; Véka Lajos ez. uj 
társadalmi regényét; Ötvös Adolf, jeles kritikusunk el­
ső szépirodalmi művét „Himfy halála" ez. regényét.; Ga- 
bányi Árpád, „Egy krajezár emlékiratai, ez. humoros 
novella ciklusát. Ezeken kívül a legújabb és legkiválóbb 
világirodalonii regények látnak napvilágot a „Regény­
világban, mely apróbb tárczaközleményeivel és változa­
tos tartalmával mindenképen törekszik a művelt közön­
ség jogos Igényeit kielégíteni. — Daczára kiváló jeles 
tartalmának és szép kiállításának a „Regényvilág" a 
legolcsóbb magyar szé nrodalmi közlöny. Egy-egy füzet 
ára 15 kr. Előf.zetési ára egesz évre 7 frt, 80 kr fél­
évre 3 frí. 90 kr. negyedéire 1 frt. 95 kr. Szerencsés 
gondolatnak tartjuk, hogy a kiadók a közönség óhajának 
megfelelve — a „Regényvilág, ot. ezentúl Mustrálva ad­
ják ki és reméljük hogy a művelt, magyar közönség meg- 
erdemlett pártfogásban fogja részesíteni e kiváló szé.pi- 
rodalomi közlönyt. Még azt jogyezzük'^meg, hogy a ki­
adóhivatal (Révai Testvérek könyvkereskedés: Budapest 
IV Váezi-utca II sz. és Koronaherceg utca 2 sz.) kívá­
natra bárkinek szívesen küld mutatványszámot és rész­
letes előrajzot.

Megjelent az „Ö11 ügy véd" 3-ik kiadásának 13-ik 
füzete. (Irta Knorr Alajos, kiadja ifj.^Nagel^Ottó Ihida- 

I pesten.) E füzetben a beadványok bélyegére és bélyeg­
mentességére vonatkozó szabályok közlése után áttér a 
szerző a bírósági beadványokra, értekezik a bírói ille- 
1 őségről általában, különösen pedig a személyi bírói il­
letőségről, az ügy bírósági illetőségről, a váltó és keres­
kedelmi ügyekben! illetőségről, a végrehajts és csőd- 
ügyekbeni il.etőségre, végre a kisebb peres űgyekl.eni 
illetőségről és a bírói érdekeltségről. Ezután ismerteti 
a perbeli képvisele szabályait, kü'önösen az ügyvédke­
zes szervezetét, a az ügy véllek jogait és kötelességeit; 
annak utálnia a peres eljárás különböző nemeit ismer­
tetvén, különösen értekezik a pertári eljárásról, a kere­
setekről, a beadványok lieny íjtásának és kézbesítésének 
módjairól, a keresetek elintézéséről; ismerteti a pertár- 
bani eljárást, és a pertárnok kötelességed, az egyes per­
iratokat, nevezetesen az illetőségi kifogásokat, viszonke- 
resetet, e leninitől, választ, viszonválaszt, végiralut és 
ellenvégiratot; végre a perbeli bizonyításról, különö­
sen a beismerésről es okiratokról értekezik. Ezen igen 
érdekes füzet ára 30 kr. (Az eddig megjelent első tíz 
füzet külön fűzve, mint a munka első fé kö ele kapha­
tó minden könyvkeieskedésbeu. Ara 3 fit.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

S z í “V o s ZE3 é 1

Hirdetmény.
A város tulajdonához, tartozó Tisza Körözs fo 

lyókbani halászati jog három egymás után követ­
kező évekre haszonbérbe fog adatni, mire árverez­
ni kívánók 10°/o bánom pénz letétele melettaf. hó 
27 én d. e 9 órakor Szentes város tanácstermében 
oartandó árverésre meghivatnak azzal, hogy az árver­
ési feltételek Mikecz Ferenc tanácsnoknál a szo­
kott hivatalos órákban megtekinthetők.

Szentes, 1882. nov. 10.

Mikecz Ferencz
tanácsnok.


